



## 我国首个商业航天发射场首发圆满成功

11月30日22时48分,我国首个商业航天发射场——海南商业航天发射场首次发射取得圆满成功。海南商业航天发射场建成并成功首发,填补了我国没有商业航天发射场的空白,完成了星箭制造、商业发射场测试发射,以及卫星数据应用服务的商业航天全产业链闭环,提升了我国航天发射能力,也为我国民、商大规模低轨星座组网任务等空间基础设施工程建设,提供强有力的发射保障。新华社照片

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持守正创新

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持守正创新》。这是习近平总书记2013年1月至2024年8月期间有关重要论述的节录。

文章强调,我们从事的是前无古人的伟大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理,坚持马克思主义基本原理不动摇,坚持党的全面领导不动摇,坚持中国特色社会主义不动摇,紧跟时代步伐,顺应实践发展,以满腔热忱对待一切新生事物,不断拓展认识的广度和深度,敢于说前人没有说过的新话,敢于前人没有干过的事情,以新的理论指导新的实践。马克思主义中国化

时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。要有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。

文章指出,守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,坚持问题导向,围绕解决现代化建设中存在的突出矛盾和问题,全面深化改革,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化新征程上,首先要守好中国式现代化的本和源、根和魂,毫不动摇坚持中国式现代化的中国特色、

本质要求和重大原则,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,坚持党的十八大以来的一系列重大方针政策,确保中国式现代化的正确方向。同时,要把创新摆在国家发展全局的突出位置,顺应时代发展要求,着眼于解决重大理论和实践问题,积极识变应变求变,大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

文章指出,要深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大原则。坚持守正创新,既要有道不变、志不改的强大定力,坚持四项基本原则、坚定“四个自信”不动摇,又要具有敢创新、勇攻坚的锐气胆魄,推动改革不断取得新突破。要坚持守正和创新相统一,该改的坚定不移改,

不该改的不改。改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓。

文章指出,中华民族是守正创新的民族。要坚持守正创新,推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中,要坚持马克思主义的根本指导思想,传承弘扬革命文化,发展社会主义先进文化,从中华优秀传统文化中寻找源头活水。新时代的文化工作者必须以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。

免签“朋友圈”持续扩容,青岛成“中国游”重要入境口岸  
前11月青岛空港进出境外籍旅客同比增长近一倍

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 周建亮  
通讯员 李洪宇 陈雨薇

本报11月30日讯 30日早上7时许,一架来自新加坡的国际航班落地青岛胶东国际机场,其中有103位外籍旅客享受入境免签便利政策。这是新一轮免签入境政策实施后,青岛空港迎来的首批外籍旅客。

为进一步便利中外人员往来,我国宣布扩大免签国家范围,自2024年11月30日起至2025年12月31日,对保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本持普通护照人员试行免签政策。至此,中国已经对38个国家实施单方面免签,这是继2023年12月1日中国对法国、德国等实行单方面免签后,第六次扩大单方面免签“朋友圈”。

“我非常高兴可以享受到免签政策,这次我来看足球比赛,就是一次说走就走的旅行。”澳大利亚籍旅客加洛普洛斯·克里斯蒂安顺利完成入境手续后,开启了他期待已久的“China Travel”。

“今年前11个月,青岛空港进出境外籍旅客67万余人次,同比增长近一倍。”青岛胶东机场海关旅检二科副科长耿朋朋介绍,值得关注的是,

(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·青岛走在前

青岛持续放大旅游、交通、产业、空间协同效应,以更优场景、创新产品为市民游客带来更丰富体验

## 文旅融合,“快进慢游”一路好风景

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

### 文旅创新

文旅融合,让“诗和远方”更好抵达。作为滨海特色突出的旅游目的地,青岛以文旅融合带动游客“快进慢游”风景深处,持续放大旅游、交通、产业、空间的协同效应。

近日,省级交通运输与旅游融合发展示范案例名单公示,最美滨海旅游风景道——青岛崂山旅游路入选十佳示范案例,“海上观青岛”文旅融合项目入选优秀示范案例。

搭建成熟的“快进慢游”交通体系,以交通网络功能整合促进旅游资源优化配置,不仅为旅游业发展提供了基础条件,更有望重塑旅游经济发展格局。尤其是在当前下沉市场和需求升级的趋势下,文旅融合正为青岛持续扩大旅游消费拓展更为广阔的市场基础。

从旅游公路到公路旅游

初冬时节的崂山,正是斑斓景致最为迷人的时节。沿着崂山最美滨海旅游风景道慢行山海之间,一侧是“海上仙山”的巍峨,一侧是渔村与大海的辽阔,治愈系的风景,为众多游客带来难忘的体验。沿着总里程约13公里的崂山最美滨海旅游风景道,一家家咖啡馆、民宿、农家宴、采摘园等错落分布,产业集聚效应逐步凸显。



“海上观青岛”文旅融合项目入选省级优秀示范案例公示名单。王雷 摄

现了快慢行系统联通,沿途在有条件的路段增设人行步道1万余米,基本实现有条件的路段的慢行系统贯通。新增的人行步道沿线风景优美,使得游客前往民宿、社区、景点和海边沙滩的游览途径更加多样。在管理方面,这里试点建设了集数据中心、AR实景、客流监测、车辆预约于一体的可视化数据“智慧交通”综合管理平台。此外,沿途打造了30余处热门景点,

设置了20余处观景平台、景观节点以及4000余个停车位。

改造后的风景道,连起仰口、华严、太清等3个热点游览区,辐射带动仰口沙滩等重要景点,串联青山、雕龙嘴等特色乡村,实现了一条路串联崂山三个最重要的元素:山、海、渔村,被誉为“青岛最美滨海公路”。(下转第二版)

## 在特种机器人、服务机器人、工业机器人等领域构筑上下游梯次队伍和产业闭环 青岛机器人产业:一批“小而精”开拓大市场

□青岛日报/观海新闻记者 周伟



海拓智能生产的轮式巡检机器人在车间内开展巡检作业。

从创造场景价值到推动产业创新

在机器人领域,越来越多的创新场景,正引领着技术突破与产业变革。

四轮驱动下,灵活地前进、拐弯;双眼睁大,

仰视、俯视、360度平转……在河南焦作某化企业的生产车间里,轮式巡检机器人正在忙碌。这款具备安全巡检功能的机器人同样来自青岛高新区,由山东海拓智能科技有限公司研发制造。“化工企业面临较大的安全生产压力,日常巡检人员工作量大。我们研发的轮式巡检

机器人可在危险环境中代替人工,保障人员安全。同时,机器人识别安全隐患更准确。”海拓智能总经理石兆玉介绍。

据介绍,搭载有检测模块、高清摄像头、红外热像仪、语音对讲等设备,轮式巡检机器人可以检视易燃易爆气体的“跑冒滴漏”,生产设备的仪表、阀门的异常,就连车间工作人员的安全行为也能识别,查完还能智能分析和自动报警,设备巡检人员用手机App就能实时了解情况,并在监控后台巡视,自动生成巡视报表,一旦检测出问题能及时告警。

从制药、影分析到辅助决策,再到个性化治疗和智能手术,机器人正为传统医疗带来更多“创新”元素。在位于崂山区的青岛人工智能产业园内,山东卓业医疗科技有限公司的工程师正在调试着自主研发的肿瘤微创手术导航机器人,这款机器人凭借高精度定位、智能人机交互、多自由度精准控制等关键技术,为肿瘤微创手术提供了全新的解决方案。

“手术导航机器人的出现,是精准医学理念的具体实践。它通过计算医学与大数据分析,为手术提供了科学、准确的依据,减少了医生对经验的依赖,提高了手术的成功率。”卓业医疗董事长姜冠群表示。例如,机器人系统内置先进的人工智能算法,能够分析医学影像,实现三维重建、组织器官分割。(下转第二版)

优化营商环境  
青岛在行动

邀请万名法律服务工作者  
“入群”,为各类经营主体提供  
全生命周期法律服务

## “青法先生”助企 止损挽损10亿余元

□青岛日报/观海新闻记者 余博

“在贷款最后还款日,企业银行账户突然被冻结,多亏有‘青法先生’服务团帮忙。”回想起前段时间出现的紧急情形,青岛某大型企业法务部经理相婷婷心有余悸。

当天,青岛某大型企业贷款还款账户被异地公安机关紧急止付,原因是电信网络诈骗受害人的部分被骗资金流转至该集团账户用于消费。虽然企业表示愿意配合将涉案金额冻结,但冻结账户内沉淀资金近8000万元,恰逢企业贷款最后还款日,逾期将影响企业正常生产经营。

“我们当时急得就像热锅上的蚂蚁。”相婷婷说,那时几乎所有办法都想了,最后才想起自己一周前加入了“青法先生”服务团微信群。怀着忐忑的心情,相婷婷选择了向“青法先生”服务团求助。

“青法先生”服务团由青岛市委政法委、市法学会组织成立。(下转第二版)